Реализуемые технологии социального обслуживания
       В бюджетном учреждении социального обслуживания  Омской области «Кировский детский дом – интернат для умственно отсталых детей» реализуются технологии социального обслуживания, связанные с предоставлением  социальных, психолого – педагогических и образовательных услуг.
     На основании  Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" N 273-ФЗ от 29 декабря 2012 года, Постановлением Правительства РФ от 24.05.2014 N 481 (ред. от 19.12.2018) "О деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей"  в учреждении внедряются технологии, направленные на развитие детей, на создание условий для нормализации жизни и формирование жизненной компетенции, как необходимое условие для социальной адаптации и реабилитации детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)
- метод альтернативных коммуникаций;
- метод базальной стимуляции по А. Фрейлиху;
- метод развивающего обучения для детей с ТМНР;
    Технологии,  направленные на организацию проживания детей по принципу семейно – воспитательных групп проекта «Как дома»  состоящий из элементов «близкий взрослый», «семейный час», «забота с уважением».
