Информация Управления Роспотребнадзора по Омской области
о необходимости проведения профилактических прививок против инфекционных заболеваний иностранных  работников

В соответствии с протоколом областной санитарно-противоэпидемической комиссии  от 28 апреля 2011 года № 2 при отсутствии сведений о профилактических прививках работодателю, привлекающему иностранных граждан, необходимо обеспечить иммунизацию иностранных граждан в рамках Национального календаря профилактических прививок Российской  Федерации. 

Прививаться должны против кори лица до 35-летнего возраста, против дифтерии – лица без ограничения возраста, против краснухи – женщины до 25-летнего возраста, против вирусного гепатита В – лица до 55-летнего возраста.

Комплексный план мероприятий по профилактике дифтерии в Омской области предусматривает обеспечение иммунизации иностранных работников, временно пребывающих на территории Омской области, в рамках  Национального календаря профилактических прививок Российской  Федерации в соответствии с пунктом 2 статьи 3 Федерального закона от 17 сентября 1998 года № 157-ФЗ "Об иммунопрофилактике инфекционных болезней" при отсутствии  сведений о профилактических прививках.

В БУЗОО "Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями" по адресу: г. Омск, ул. 20 лет РККА, д.7, организован прививочный пункт для проведения прививок иностранным гражданам на платной основе.

