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Коллегия Министерства труда и социального развития Омской области (далее – Министерство), рассмотрев вопрос "О влиянии трудовой миграции на формирование и использование трудовых ресурсов муниципальных районов Омской области", постановляет:
1. Территориальным органам Министерства:

- особое внимание уделить вопросам подготовки аналитических материалов по отслеживанию изменения трудовых ресурсов. Для обеспечения достоверности, сопоставимости и актуальности сведений при анализе миграционных потоков использовать различные источники информации, в том числе списки избирателей;
- инициировать вынесение на рассмотрение вопросов формирования, развития и использования трудовых ресурсов, в том числе результатов мониторинга рынка труда и прогнозирования состояния трудовых ресурсов, на коллегии Администраций районов;

- в срок до 31 июля 2015 года представить в департамент по труду Министерства действующие районные программы, предусматривающие мероприятия по формированию, сохранению и использованию трудовых ресурсов;

- участвовать в проведении БОУ "Омский центр профориентации" социологических исследований профессиональных намерений (предпочтений) различных социальных и возрастных категорий населения Омской области с учетом потребности в кадрах муниципальных районов Омской области.

2. Администрациям муниципальных районов Омской области:

- определить в качестве приоритетной задачу по информационной доступности для сельского населения районов о региональной программе добровольного переселения соотечественников из-за рубежа: Нижнеомскому, Оконешниковскому, Большеуковскому, Знаменскому муниципальным районам в срок до конца года обеспечить привлечение не менее 3 участников программы;

- содействовать участию муниципальных общеобразовательных организаций и работодателей в долгосрочном профориентационном проекте "Экономика региона в руках молодого поколения".
3. Департаменту по труду Министерства:

- продолжить оказание организационно-методической поддержки территориальных органов Министерства по проведению обследований рынка труда;
- в срок до 29 сентября 2015 года провести анализ действующих районных программ, предусматривающих мероприятия по формированию, сохранению и использованию трудовых ресурсов, и подготовить предложения по единому подходу к разработке указанных программ.
По второму вопросу "Об улучшении качества жизни инвалидов как стратегическая цель деятельности стационарных учреждений психоневрологического типа" коллегия Министерства постановляет:

Директорам государственных стационарных учреждений социального обслуживания психоневрологического типа:

- обеспечить неукоснительное выполнение требований санитарных норм и правил; 

- осуществить мероприятия, направленные на установление необходимого контроля за работой обслуживающего персонала – установление административных дежурств, проведение внезапных проверок в ночное время и праздничные дни; 

- уделять особое внимание проведению реабилитационных мероприятий. 

Контроль за исполнением постановления коллегии оставляю за собой.
Министр,

председатель коллегии                                                           М.Ю. Дитятковский
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