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ИНФОРМАЦИЯ
на коллегию Министерства труда и социального развития Омской области по вопросу "О проверке органами Прокуратуры Омской области исполнения законодательства о социальной защите инвалидов и престарелых"
Докладчик: Добрых С.В.

Министерство труда и социального развития Омской области является уполномоченным органом исполнительной власти Омской области в сфере труда и социальной защиты населения Омской области.

На территории региона предоставлением социальных услуг гражданам, в том числе пожилым людям и инвалидам, занимаются 65 организаций социального обслуживания, подведомственных Министерству.

Органами прокуратуры области была проведена проверка исполнения законодательства о социальной защите инвалидов и престарелых в организациях социального обслуживания, по результатам которой были выявлены многочисленные нарушения.

Большая часть нарушений связана с работой по социальному обслуживанию граждан в бюджетных учреждениях Омской области – комплексных центрах социального обслуживания населения, которая проводится в рамках федерального закона № 442-ФЗ от 28 декабря 2013 года "Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации".

Также выявлены нарушения санитарных и противопожарных норм и правил в стационарных организациях социального обслуживания.

В 2015 году Губернатор Омской области Виктор Иванович Назаров посетил с проверками все стационарные учреждения региона. По итогам проведения проверок подготовлен перечень поручений, в том числе предусматривающий реализацию мероприятий по устранению предписаний Главного управления Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по Омской области и Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Омской области в 2015 – 2017 годах.
Выявлены и нарушения Федерального закона № 294-ФЗ от 26 декабря 2008 года "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля".
В 2014 – 2015 годах Министерством неоднократно по фактам нарушений при реализации полномочий по осуществлению государственного контроля проводились служебные проверки, по итогам которых должностные лица привлекались к дисциплинарной ответственности, также Министерством для сотрудников, занимающихся проверками, регулярно проводятся семинары в целях предотвращения и недопущения типичных ошибок при проведении контрольных мероприятий.
Все указанные в представлении нарушения будут тщательно проверены Министерством, допустившие нарушения должностные лица будут привлечены к дисциплинарной ответственности, будут приняты все необходимые меры по устранению нарушений и недопущению их в работе Министерства и подведомственных учреждений впредь.
