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ДОКЛАД

на коллегию Министерства труда и социального развития Омской области

"О поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность на территории Омской области"

16 декабря 2015 года

(слайд № 1)
Уважаемые коллеги и приглашенные!
(слайд № 2) 

Социально ориентированные некоммерческие организации работают на территории Омской области достаточно давно. Сегодня их насчитывается более 400. Многие из них существуют не один десяток лет (Омской областной организации общероссийского общественной организации инвалидов "Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых" исполнилось в этом году уже 90 лет, Омскому региональному отделению Общероссийской общественной организации инвалидов "Всероссийское общество глухих" – 70 лет, Омскому областному отделению общественной организации "Союз женщин России" – 25 лет). Есть и молодые организации, которые были зарегистрированы пару лет назад.
Сфера их интересов разнообразна: среди них есть организации ветеранов и пенсионеров, инвалидов, многодетных семей, НКО, которые занимающиеся поддержкой семьи, материнства, отцовства и детства, реабилитацией наркозависимых граждан и лиц без определенного места жительства, и многие другие НКО.

В последние годы развитию негосударственного сектора экономики и оказанию содействия выходу некоммерческих организаций на рынок социальных услуг на государственном уровне уделяется большое внимание. Активно пересматриваются роль и место общественности в решении социальных проблем, начались процессы разгосударствления сферы социальной защиты населения. Во многом это обусловлено тем, что спрос населения на социальные услуги растет, государственные учреждения не могут, да и не должны полностью удовлетворять все запросы населения. Вызов ближайших лет – передача части государственных услуг на конкурсной основе негосударственным организациям. 
(слайд № 3)
Следует отметить, что коренным образом ситуация изменилась с 1 января 2015 года, когда стартовал новый Федеральный закон "Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации". Данный закон расширил возможности негосударственных (коммерческих и некоммерческих) организаций, в том числе социально ориентированных некоммерческих организаций, в предоставлении социальных услуг, НКО получили право быть включенными в Реестр поставщиков социальных услуг.
Кроме того, в соответствии с рекомендациями Министерства экономического развития Российской Федерации с 2015 года не менее 50 % средств субсидий, предоставляемых НКО, должны быть направлены именно на оказание социальных услуг населению.
Хотелось бы отметить, что следующий год также обещает значительные изменения в сфере взаимодействия государства и НКО.

(слайд № 4)
По итогам гражданского форума "Сообщество", который прошёл в ноябре, Президент Российской Федерации в Послании Федеральному Собранию предложил ряд конкретных решений.

Первое. Президент сказал о том, что будет запущена специальная программа президентских грантов для поддержки НКО, работающих в малых городах и сёлах.

Второе. Для НКО, которые зарекомендовали себя как безупречные партнёры государства, планируется устанавливать правовой статус "некоммерческая организация – исполнитель общественно-полезных услуг", предоставлять ряд льгот и преференций. 

Третье. Президент рекомендовал поэтапно направлять некоммерческим организациям до 10 процентов средств региональных и муниципальных социальных программ, чтобы НКО могли участвовать в оказании социальных услуг, которые финансируются за счёт бюджетов. 

В настоящий момент большинство НКО как в нашем регионе, так и в других регионах помогают отдельным людям и семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, но свою деятельность не позиционируют, как предоставление социальных услуг населению. Чаще всего при оказании  таких услуг НКО ориентируются на конкретные категории населения: ветераны, пенсионеры, инвалиды всех возрастов, дети-сироты, беспризорные дети, многодетные семьи, беременные женщины, несовершеннолетние матери, женщины, подвергшиеся психофизическому насилию, алкоголе- и наркозависимые, вич-инфицированные граждане. 

Часть НКО не имеет специальной целевой группы, работают в сферах развития спорта, физкультуры, здорового образа жизни; образования, просвещения и культуры. Как правило, различные мероприятия этих организаций бывают адресованы и гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации. Следовательно, данные организации могут и периодически предоставляют социальные услуги населению. 

Таким образом, можно отметить, что многие из НКО уже сегодня оказывают постоянно, периодически или эпизодически социальные услуги населению, не идентифицируя, что они занимаются именно оказанием социальных услуг населению. 

Сегодня основные виды социальных услуг НКО, предоставляемые населению 
в регионах,  – это оказание помощи (материальной, психологической, правовой) и проведение различных мероприятий. Самой распространенной формой, в которой НКО предоставляют социальные услуги населению, является консультирование.

(слайд № 5) 

Государственная поддержка НКО оказывается на федеральном (конкурсные отборы, проводимые в целях предоставления субсидий Министерством экономического развития Российской Федерации, а также различными внебюджетными фондами), региональном и муниципальном уровнях.

Опытом работы по поддержке общественных инициатив на территории муниципалитета с нами сегодня поделится заместитель Главы Любинского муниципального района Омской области Екатерина Алексеевна Кириенко. 
Говоря о поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность на территории Омской области, хотелось бы привести небольшую историческую справку.
До 2011 года по линии Министерства ежегодно выделялись субсидии НКО на поддержку их текущей деятельности (в рамках общих бюджетных ассигнований Министерства 8 НКО).
В октябре 2011 года была принята долгосрочная целевая подпрограмма Омской области "Поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций", рассчитанная на трехлетний период. 
(слайд № 3) 
С 1 января 2014 года была начата реализация государственной программы Омской области "Социальная поддержка населения" (утверждена постановлением Правительства Омской области от 15 октября 2013 года 
№ 256-п), составной частью которой является подпрограмма "Поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность на территории Омской области". Общий объем финансирования подпрограммы - более 350 млн. руб., в том числе в 2015 году – 58 млн. руб. 
Министерством постоянно расширяются сферы взаимодействия с общественными организациями, проводится работа по повышению эффективности и открытости государственной поддержки НКО.

В 2015 году также были внесены изменения в Кодекс Омской области о социальной защите и  расширен круг НКО, которые могут получить поддержку.

Добавлены 3 новых направления деятельности НКО:

- информационно-методическое и ресурсное сопровождение деятельности СОНКО, осуществляющих деятельность на территории Омской области;

- проведение оценки качества оказания услуг организациями в сфере культуры, социального обслуживания, охраны здоровья и образования;

- социальная адаптация и восстановление социального статуса лиц без определенного места жительства и занятий и лиц, освобожденных из мест лишения свободы.

(слайд № 6)
Следует отметить, что круг НКО, сотрудничающих с Минтрудом, ежегодно расширяется. Во многом такое стало возможным благодаря широкой информационно-разъяснительной работе.
Так, если в 2012 году государственная поддержка оказывалась 8 организациям, в 2013 году – 27, в 2014 году – уже 47, а в 2015 году – 70 организациям. То есть, за 3 последних года число НКО, получивших государственную поддержку, увеличилось в 2,5 раза.
Следует отметить, что за этот период сделан не только количественный, но и качественный прорыв в работе НКО. Наглядным результатом такой работы является число проектов, ежегодно реализуемых НКО. Так, если в  2012 году НКО было реализовано 2 проекта, в 2013 году – 17, в 2014 году – 39, в 2015 году – 70 проектов. Таким образом, число реализованных проектов за три года увеличилось в 4 раза.
Показательно, что если сравнивать динамику роста количества НКО, получивших субсидию, и  роста числа реализованных проектов НКО, то можно отметить опережающие темпы роста последнего показателя. В 2015 году разрыв между ними достиг значения 60 %.
В преддверии Нового года хотелось бы обозначить некоторые итоги работы 2015 года:
(слайд № 7) 

1. В 2015 году было проведено 6 конкурсных отборов среди некоммерческих организаций для предоставления субсидий из областного бюджета:

- на реализацию социально значимых проектов (программ) − 2, 
- на осуществление мероприятий в социальной сфере − 3, 
- на подготовку, переподготовку и повышение квалификации сотрудников НКО −1.
Особенность 2015 года – увеличение количества районных организаций ветеранов и инвалидов, участвующих в конкурсных отборах.
2. По результатам этих конкурсных отборов Министерством заключено 141 соглашение о предоставлении субсидий на общую сумму 46,5 млн. руб. 
Из них по 116 соглашениям – субсидия на общую сумму 41,2 млн. руб. (5,3 млн. руб. – остаток не предоставленной Минтрудом субсидии НКО).
Субсидии из областного бюджета получили НКО из 24 районов области. Этого удалось достичь благодаря участию наших управлений и комплексных центров, которые активно работали над выполнением задачи, обозначенной на коллегии Министерства труда и социального развития Омской области, проведенной по итогам прошлого года, по усилению взаимодействия с негосударственными организациями в целях решения социальных проблем, повышения социальной активности граждан.
В качестве одной из интересных практик хотелось бы отметить опыт КЦСОН "Пенаты" по совместному взаимодействию с СОНКО по решению социальных вопросов. Своим опытом сегодня поделится Кособуцкая Светлана Михайловна.

3. В результате реализации проектов НКО:
1) в рамках празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов были проведены торжественные мероприятия, отреставрированы памятные сооружения и выпущены книжные издания и др.;
2) увеличивается количество услуг предоставленных населению в рамках реализации проектов НКО, среди них:

- реабилитация и ресоциализация 48 лиц, потребляющих алкогольные и наркотические вещества, лиц без определенного места жительства;

- реабилитация инвалидов, в том числе и детей, организация занятий в 8 "кабинетах здоровья";
- организация 10 компьютерных классов для пожилых и инвалидов;

- информационно-консультационные услуги по обучению 200 человек, проживающих с инвалидами, уходу за инвалидами;
- обучение 500 пожилых людей навыкам самоконтроля и саморегуляции;
- обучение 24 незрячих работе  с GPS - навигацией;

- социально-педагогические услуги по формированию позитивных интересов к изобразительному искусству, иностранному языку и математике.

До конца года при условии финансирования будет предоставлена субсидия на реализацию еще 22 социально значимых проектов на общую сумму 5 млн. руб., предусматривающих: 
- проведение 24 экскурсионных поездок 528 ветеранов (пенсионеров);

- реабилитацию и ресоциализацию 55 лиц, потребляющих алкогольные и наркотические вещества, лиц без определенного места жительства;

- реабилитацию 25 детей инвалидов посредством КИТ-комплексов на базе КЦСОН Тюкалинского района Омской области; 

- обучение родителей адекватному взаимодействию с ребенком, имеющим инвалидность, в домашних условиях (ОРООИ  "Планета друзей");

- бесплатные групповые занятия для 36 женщин, направленные на развитие самозанятости женщин (РОО "Омский союз деловых женщин");

- арт-терапивческие занятия в художественной мастерской (ОРОО "Дети-Ангелы").

Кроме того, трем СОНКО планируется предоставить субсидии на осуществление переподготовки и повышения квалификации работников на общую сумму 250 тыс. руб.

На заседании комиссии по распределению субсидии, состоявшемся 
15 декабря 2015 года, продлены сроки реализации всех непрофинансированных на сегодняшний день проектов НКО. 

(слайд № 8)
4. В целях контроля целевого использования средств субсидий из областного бюджета Минтрудом реализуется план проведения тематических проверок реализации СОНКО социально значимых проектов (программ), проводятся аудиторские проверки.
В 2015 году были проведены плановые тематические проверки 39 СОНКО. 

Результаты проверок показали, что все общественные организации соблюдают условия предоставления субсидий, средства расходуются в соответствии с целями проектов, комплекты приобретенного оборудования используются при проведении мероприятий на постоянной основе согласно календарным планам проектов. 

5. Базовой основой, регламентирующей основы взаимодействия НКО и Министерства, является постановление Правительства Омской области № 43-п, которым определен порядок предоставления субсидий НКО.
В рамках постановления № 43-п с 2013 по 2015 годы на конкурсной основе НКО предоставлялись субсидии на реализацию социально значимых проектов (программ), осуществление мероприятий в социальной сфере и подготовку, переподготовку и повышение квалификации сотрудников НКО.
В марте 2015 года в целях повышения эффективности расходования бюджетных средств Министерством внесены изменения в Порядок предоставления субсидий в части внедрения механизмов возврата остатков субсидий и части субсидий в случае недостижения индикаторов (показателей) результативности использования субсидии. Тем самым сегодня обеспечивается контроль результативности реализуемых с привлечением бюджетных средств мероприятий и проектов НКО.

25 ноября было принято Постановление Правительства Омской области № 330-п, предусматривающее введение в постановление № 43-п рейтинговой оценки проектов, рассчитываемой по определенным показателям рейтинговой оценки проектов и коэффициентам их значимости. Данное нововведение сделано в соответствии с рекомендациями Министерства экономического развития Российской Федерации о необходимости дальнейшего развития негосударственного сектора социального обслуживания населения, увеличения числа проектов СОНКО, направленных на предоставление услуг в социальной сфере, а также повышения эффективности поддержки некоммерческих организаций.
Установлены следующие показатели:
1) количество муниципальных районов и городских округов, на территории которых будет реализован проект;

2) количество реализованных некоммерческой организацией проектов на территории Омской области за последние 3 года;

3) предоставление услуг в социальной сфере в рамках реализации проекта;

4) количество получателей услуг в социальной сфере в рамках реализации проекта;

5) объем дополнительного софинансирования проекта за счет средств муниципального бюджета и внебюджетных источников, иного имущества;

6) наличие публичного отчета о деятельности некоммерческой организации за предыдущий финансовый год.

Постановление вступит в законную силу с 1 января 2016 года.

Кроме того, постановление предусматривает сокращение перечня документов, представляемых некоммерческой организацией в целях участия в  конкурсном отборе.
С 1 января 2016 года НКО не будут в составе заявки предоставлять копии свидетельств о постановке на учет в ФНС и о внесении записи в ЕГРЮЛ. 
Кроме того, в настоящее время Министерством организовано получение посредством системы межведомственного электронного взаимодействия из Управления Федеральной налоговой службы по Омской области следующих данных:
- выписки из Единого государственного реестра юридических лиц;

сведений об исполнении некоммерческой организацией обязанности по уплате налогов, сборов, пеней, штрафов.
6. Работа с НКО осуществляется Минтрудом не только в рамках реализации постановления Правительства Омской области № 43-п, но и рамках выполнения постановления Правительства Омской области № 225-п, которым утвержден порядок предоставления субсидий на обеспечение (возмещение) затрат в социальной сфере. 

Для НКО финансирование в рамках 225-го постановления дает возможность перехода от кратковременных проектов к системному предоставлению социальных услуг. 
Первыми освоили эту деятельность Омская региональная общественная организация детей-инвалидов и их родителей "Дети-Ангелы" и Омская региональная общественная организация "Планета друзей", оказывающие детям-инвалидам различные реабилитационные услуги. 
Сегодня о своем опыте работы, достижениях и проблемах расскажет наш партнер Мишенина Наталья Леонидовна – руководитель общественной организации "Планета друзей".
Всего в 2015 году НКО получили субсидии на общую сумму 91,8 млн. руб., в том числе в рамках реализации подпрограммы поддержки СОНКО – 58,3 млн. руб. (Министерством предоставлены субсидии на сумму 46,2 млн. руб., ГУВП – 
12,1 млн. руб.), в рамках 225-го постановления – 8,5 млн. руб., по итогам программы поддержки НКО Администрации города Омска – 25 млн. руб.
На 2016 год в бюджете Омской области на реализацию подпрограммы поддержки СОНКО запланированы финансовые средства в размере 50 млн. руб. 
(в том числе Министерству – 38,8 млн. руб., ГУВП – 11,2 млн. руб.), на реализацию постановления № 225-п – 43,9 млн. руб. Администрация города Омска также продолжит оказывать НКО грантовую поддержку.
Кроме того, в Омской области в 2014 – 2015 годах ОАО "Газпромнефть-ОНПЗ" в рамках реализации программы социальных инвестиций "Родные города" также проводились конкурсы социально значимых проектов НКО (сумма одного гранта составляла до 300 тыс. руб.). 
В 2016 году запланировано проведение третьего конкурса.
(слайд № 9) 
В завершение следует отметить, что Министерством в целях дальнейшего повышения эффективности решения социальных вопросов с привлечением потенциала НКО в 1 квартале 2016 года будет:

- проведен обучающий семинар для НКО по вопросам предоставления Министерством субсидий на реализацию социально значимых проектов (программ) и осуществление мероприятий в социальной сфере;

- продолжена зарекомендовавшая себя практика публичных отчетов о реализации проектов НКО;

- проведено социологическое исследование по вопросам взаимодействия НКО и органов власти.
(слайд № 10)
Учреждения социальной сферы, в свою очередь, должны оказывать всестороннее содействие НКО: 
- помощь в разработке социально значимых проектов (программ), в том числе направленных на предоставление социальных услуг населению;

- разработке и направлении социально значимых проектов для участия в конкурсных отборах в целях привлечения средств федерального бюджета и внебюджетных фондов;

- осуществлять взаимодействие с НКО в целях реализации совместных социально значимых проектов, оказания социальных услуг населению;

- совместно с органами местного самоуправления оказывать НКО организационную, методическую, информационную и консультационную поддержку.
Данные поручения отражены в проекте решения коллегии.
Только благодаря совместным усилиям получится достичь укрепления  взаимовыгодного сотрудничества со НКО. Также станет возможным, с одной стороны, удовлетворить спрос населения на социальные услуги, с другой – обеспечить экономию бюджетных средств, в том числе направляемых на содержание подведомственной сети учреждений социального обслуживания.
Спасибо за внимание! 
(слайд № 11) 
