Мишенина Н.Л. Об оказании СО НКО социальных услуг населению, реализации социально значимых программ (проектов).
С 2014 года ОРООИ «Планета друзей» получает субсидийную поддержку своей проектной деятельности. Так в 2014 году был реализован крупномасштабный проект «Школа особых родителей» на реализацию которого Министерством труда и социального развития Омской области было выделено 773 000 рублей. Справочно: в рамках социально значимого проекта «Школа особых родителей» проведены:

- 2 спортивных мероприятия: Легкоатлетический пробег «СПОРТ во БЛАГО» 6 сентября 2014 года на 200 человек, семейно-спортивный праздник «Вместе мы - сила!» 26 сентября 2014 года на 200 человек 

- Выпущены 5 изданий общим тиражом 500 экз.

-консультационную помощь получили в центре помощи «Омские солнышки» 646 человек, 83 человека на базе родительского клуба «Оберег» г. Тара, 39 человек в г. Тюкалинске, 15 человек в р.п.Любино, 27 человек в р.п. Полтавка. 17-19 ноября проведен крупный тренинговый семинар на 25 человек в центре помощи особым детям.

С января 2015 года организация получила ежеквартальную финансовую поддержку на реализацию текущих мероприятий, запланированных по календарному плану. Общая сумма поддержки составила: 973 550 рублей. Самыми крупными и значимыми из проведенных мероприятий стали спортивные пробеги и семейный праздник, фестиваль Дитя вселенной, акции к международному дню человека с синдромом Дауна и международному дню распространения информации об аутизме (информационную поддержку получили 4000 человек), а также остаются значимыми и актуальными тренинги, консультации и семинары для специалистов и родителей в том числе из муниципальных районов Омской области. На сегодняшний день организация имеет постоянные контакты и выездные мероприятия в 6 муниципальных районах Омской области (Тарский, Тюкалинский, Называевский, Щербакульский, Полтавский, Кормиловский районы).
К началу учебного года организацией были закуплены материалы на субсидию в 112000 рублей в рамках реализации социально значимого проекта: канцтовары, мыльная основа для занятий ребят с инвалидностью в творческой мастерской. К концу сентября в новых отремонтированных помещениях запущена работа кулинарной, столярной, гончарной мастерских. Закуплены новые столярные инструменты. Открыты и работают швейная мастерская и мастерская по работе с деревянными и глиняными изделиями. Ребята самостоятельно их расписывают, доводят до готовности. В настоящий момент результаты данной работы можно увидеть на ярмарке в ТВЦ Каскад, которая закончится 13 декабря. В рамках второго проекта подготовлен макет книги и отсняты несколько видеороликов. Работы, к сожалению, приостановлена в связи с отсутствием финансирования.  

В ноябре 2015 года 20 специалистов ОРООИ «Планета друзей» повысили свою квалификацию, благодаря субсидийной поддержке Министерства на повышение квалификации. К этой деятельности были привлечены специалисты Санкт-Петербургского института. Хочу отметить, что, таким образом, мы подготовили своих специалистов к новому этапу оказания более качественных услуг новой категории наших подопечных – детям с расстройствами аутистического спектра, так как в Омске практически нет специалистов, грамотно работающих в данном направлении, либо они настолько загружены, что привлечь их к нашей работе не представляется возможным.

С мая по сентябрь 2015 года включительно ОРООИ «Планета друзей» вошла в программу компенсации затрат на оказание безвозмездных услуг категории детей с инвалидностью, в части постановления Правительства Омской области № 225 п. ЗА данный период были оказаны социальные услуги 280 детям с инвалидностью на сумму около 1 млн рублей (сумма затрат на 1 ребенка составила 3700 рублей). Мы бы и дальше могли оказывать данные услуги, но непредвиденный финансовый кризис заставил нас отказаться от участия в программе. С нового года мы готовы вернуться в программу и продолжать качественно оказывать безвозмездные услуги детям с инвалидностью, посещающим наш центр помощи. Информационно: ежемесячно через центр проходит около 80 человек, имеющих инвалидность, 5 из них – это именно дети с инвалидностью до 18 лет. 
С сентября 2015 года в организации открыто отделение дневного учебного пребывания молодых людей с инвалидностью старше 18 лет. Пилотная группа из 7 человек проходит апробацию, согласно разработанной программе обучения самостоятельности. О первых результатах говорить еще рано, думаем, что первые итоги мы будем подводить к концу учебного 2015-2016 года, то есть в мае 2016 года.

Что касается вопроса вхождения нашей организации в реестр поставщиков социальных услуг, то для нас этот вопрос очень болезненный и тяжелый. Нам очень трудно тягаться с КЦСОН в плане несоответствия нашей материально-технической базы и базы государственных учреждений социальной защиты, на арендуемые нами площади мы не сможем получить разрешительные документы от органов СЭС и госпожнадзора, поскольку состояние данных помещений оставляет желать лучшего, денег на улучшение материально-технической базы и капитальный ремонт не выделяется, а за счет членских взносов и пенсий детей мы это сделать не в состоянии, их просто ни на что не хватит. Тем не менее, мы как оказывали социальные услуги нашим подопечным, так и будем их оказывать. Как это ни печально, детей, которые приходят к нам за услугами становится больше. Поэтому без работы мы точно не останемся. В перспективе нам бы хотелось иметь на базе общественной организации коммерческую структуру, которая также будет нацелена в первую очередь на оказание социальных услуг, и решить вопрос с имущественной поддержкой.
