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Об организации внутреннего контроля в комплексных центрах социального обслуживания населения Омской области
Слайд 1. Тема доклада: Об организации внутреннего контроля в комплексных центрах социального обслуживания населения Омской области

Слайд 2. Значимое место в системе обеспечения социального благополучия граждан занимают услуги социальной сферы, предоставление которых должно осуществляться не только в необходимом объеме, но и с соответствующим качеством. Отлаженная система внутреннего контроля, во - первых, позволяет предупредить нарушения, которые могут быть выявлены в ходе проверок внешних контролирующих органов, во - вторых, она влияет на показатели (уровень) эффективности деятельности учреждения социального обслуживания.
В целях координации деятельности государственных учреждений Омской области, подведомственных Министерству труда и социального развития Омской области, и выработки единого подхода к проведению внутренних контрольных мероприятий в сентябре 2015 года были утверждены методические рекомендации по организации системы внутреннего контроля, в соответствии с которыми в каждом учреждении социального обслуживания Омской области были разработаны соответствующие Положения о внутреннем контроле и планы мероприятий по проведению внутреннего контроля на год.
При контроле и оценке качества предоставляемых услуг осуществляется проверка полноты и своевременности предоставления услуг в соответствии с нормативными документами, регламентирующими их предоставление, результативность предоставления услуг, которая определяется степенью решения социально-бытовых или материальных проблем клиента, улучшения психоэмоционального, физического состояния клиента, решения его правовых, бытовых и других проблем в результате взаимодействия с исполнителем услуги.

Объектами внутреннего контроля являются плановые документы, контракты и договоры, нормативно-правовые и организационно-правовые акты, личные дела получателей социальных услуг, учётная документация по предоставлению социальных услуг, штатно-трудовая дисциплина, психологический микроклимат на всех уровнях в коллективе в целом, структурных подразделениях, с клиентами, досуговая, коррекционно-развивающая и реабилитационная деятельность учреждения, бюджетная, бухгалтерская, статистическая и иная отчётность, факты хозяйственной жизни, отражённые в учёте, имущество и обязательства учреждения.

Слайд 3. В настоящее время в каждом комплексном центре социального обслуживания населения Омской области организована система внутреннего контроля, предусматривающая проведение контрольных мероприятий как со стороны административного аппарата  учреждения, так и со стороны заведующих структурными подразделениями. 

В учреждениях применяются разные уровни контроля, один из которых самоконтроль, который требует от сотрудника самокритичности, честности и объективности. Также положительно себя зарекомендовала практика взаимопроверок однопрофильных отделений по вопросам качества социального обслуживания.  

Кроме этого в ряде учреждений, например в комплексном центре Калачинского района предусмотрено проведение предупредительного контроля, который имеет целью оказание своевременной помощи работнику учреждения, предупреждению возможных ошибок и проходит в форме беседы по содержанию деятельности, по плану работы сотрудника, составления перспективного плана работы по какому-либо направлению, совместного просмотра работы с привлечением сотрудников, имеющих большой опыт. 

Слайд 4. За истекший период 2016 года в комплексных центрах проведено более 10 тыс. внутренних контрольных проверок, из них 9,5 тысяч проверок (94 %) приходилось на плановые  и 540 на внеплановые проверки  (6 %). 


Следует отметить, что ежегодно в каждом учреждении в рамках внутреннего контроля проводится в среднем по 260 проверок. 

Причинами внеплановых проверок в большинстве случаев являются обращения граждан, разрешение конфликтных ситуаций с получателями социальных услуг, ухудшение показателей деятельности работника учреждения или структурного подразделения в целом, а также проведение проверок по устранению замечаний, выявленных в ходе проверок контрольно надзорными органами.

Максимальная доля проверок осуществляется по вопросам предоставления социальных услуг. Так, 90 % процентов всех проверок приходится на контроль в социальном обслуживании на дому, 4 % проверок по предоставлению срочных социальных услуг, 3 % по вопросам профилактики несовершеннолетних, около 3 % –            в социальной реабилитации инвалидов.
Особое внимание уделяется контролю, осуществляемому заведующими отделениями социального обслуживания на дому. 
Выходы заведующих отделениями социального обслуживания на дому к получателям социальных услуг осуществляются в соответствии с установленным графиком. Согласно Положению по внутреннему контролю учреждение самостоятельно определяет периодичность проведения контрольных мероприятий в зависимости от объемов проверяемого объекта или наличия нарушений. 
Вместе с тем, учитывая, что между клиентом и социальным работником может происходить сговор, который возможно выявить только путем посещения клиента заведующим отделением социального обслуживания на дому, периодичность посещения следует устанавливать не менее 1 раза в месяц (квартал).
Следует также отметить тот факт, что зачастую заведующими отделениями осуществляется эпизодический контроль, ограниченный инцидентами. Считаем, что контроль должен упреждать отклонения в работе, а не становиться следствием таких отклонений.   


Слайд 5. По результатам проведения проверки составляется справка либо акт проверки, в которой отражаются сведения об отсутствии или наличии нарушений, выявленных в ходе проверки, указываются нормы правовых актов, которые нарушены, а также даются рекомендации по устранению выявленных нарушений.

Результаты проведенных проверок рассматриваются на совещаниях у руководителей учреждения, обсуждаются в структурных подразделениях, при необходимости проводятся учебы сотрудников учреждения. 

По результатам проверок руководителями структурных подразделений разрабатывается план мероприятий по устранению выявленных нарушений.


Следует учитывать, что необходимо обеспечивать открытость и доступность для сотрудников учреждения сведений о результатах контрольных мероприятий, проведенных в рамках внутреннего контроля. 
По итогам 2016 года основными нарушениями, выявленными в ходе проведения внутреннего контроля, стали следующие: 
 - некорректное оформление учетной документации (36 %);

- несвоевременное заполнение актов, журналов выполнения социальных услуг (24 %);

- неправильные расчеты среднедушевого дохода при предоставлении социальных услуг, оплаты за предоставленные услуги (12 %);
- нарушение сроков периодичности посещения семей, находящихся на социальном патронаже, сроков оценки результатов реализации индивидуальной программы социальной реабилитации семьи (17 %);
- нарушения достаточности, своевременности принимаемых мер по организации индивидуальной профилактической работы в отношении несовершеннолетних и их родителей из семей, находящихся на социальном патронаже (11 %).
Слайд 6. Следует отдельно отметить тот факт, что в результате ослабления внутреннего контроля органами прокуратуры Омской области в 2015 году был выявлен ряд нарушений, среди которых можно отметить следующие:

- нарушения при заключении договоров о предоставлении социальных услуг (отсутствие заявление на оказание социальных услуг; отсутствие перечня социальных услуг, предусмотренных индивидуальной программой; факты несоответствия отдельных положений договоров действующему законодательству в сфере социального обслуживания и др.);

- взимание платы с клиентов в нарушение установленных тарифов;

- нарушения при предоставлении срочных социальных услуг;

- нарушения при заполнении уведомлений о постановке на учет по обеспечению ТСР;

- отсутствие в индивидуальных программах реабилитации детей-инвалидов информации об исполнении реабилитационных мероприятий, нарушение сроков  их проведения, отсутствие заключенных договоров с родителями детей-инвалидов и др.

Результаты проверок, проведенных органами прокуратуры Омской в 2015 году, были рассмотрены на совещаниях у руководителей комплексных центров с участием всех специалистов учреждения. По результатам совещаний были подготовлены планы мероприятий по устранению выявленных нарушений.

В целом, по итогам проверок, проведенных в 2015 - 2016 годах специалистами Министерства труда и социального развития Омской области, следует отметить ряд учреждений, где создана качественная система внутреннего контроля - это комплексные центры Калачинского, Кормиловского муниципальных районов, "Пенаты", в тоже время в комплексных центрах Усть-Ишимского, Горьковского, Знаменского муниципальных районов необходимо обеспечить проведение мероприятий, направленных на повышение эффективности существующего внутреннего контроля.


Слайд 7. 
Вопрос, посвященный организации системы внутреннего контроля в учреждениях, рассматривался в ноябре 2016 года на одном из совещаний с руководителями территориальных групп комплексных центров социального обслуживания населения. В качестве решения по данному вопросу было предложено:


1. Руководителям комплексных центров провести оценку системы внутреннего контроля в учреждении и по результатам организовать  в 2017 году применение внутренних контрольных процедур, обеспечивающих эффективность деятельности учреждения. 

2. На основании предложений, в том числе в части определения периодичности проведения мероприятий внутреннего контроля, представленных руководителями комплексных центров, внести соответствующие изменения в Методические рекомендации по организации системы внутреннего контроля в учреждениях, утвержденные распоряжением Министерства № 637. 

Кроме того, руководителям учреждений было рекомендовано при возникновении жалоб со стороны граждан, проживающих на территории муниципального района, организовывать их рассмотрение совместно с главами администраций муниципальных образований.
В заключении надо отметить, что контроль в деятельности социального учреждения выступает залогом компетентности руководства и эффективности его действий. Отсутствие контроля, его недостаточный или низкий уровень приводят к снижению исполнительской дисциплины и ответственности работников за соблюдение законодательства, требований нормативных документов, норм профессиональной этики.
