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[bookmark: _GoBack]Порядок осуществления участниками государственной программы Омской области «Оказание содействия добровольному переселению в Омскую область соотечественников, проживающих за рубежом (2014-2020)» трудовой деятельности в сфере здравоохранения.

Процедуру подтверждения эквивалентности документов об образовании лиц, получивших медицинскую и фармацевтическую подготовку в иностранных государствах, осуществляет Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) с учетом международных договоров Российской Федерации о взаимном признании и эквивалентности документов об образовании.
Информацию о необходимости подтверждения эквивалентности документа об образовании можно получить в подведомственном учреждении Рособрнадзора – ФГБУ «Главэкспертцентр» по адресу: г. Москва,                   Ленинский проспект, д.6, стр.3, оф.13. Тел.+7 (495) 317-17-10. Официальный сайт www.nic.gov.ru.
В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 7 февраля 1995 года № 119 «О порядке допуска к медицинской и фармацевтической деятельности в Российской Федерации лиц, получивших медицинскую и фармацевтическую подготовку в иностранных государствах»,  могут быть допущены к медицинской деятельности в Российской Федерации после успешной сдачи специальных экзаменов в соответствующих учебных заведениях Российской Федерации, для чего им необходимо подать заявления с приложением соответствующих документов в Федеральную службу по надзору в сфере здравоохранения (далее – Росздравнадзор). 
Адрес Росздравнадзора: 109074, г. Москва, Славянская площадь, д. 4, строение 1. Контактные телефоны: (495) 698-45-38, (499) 578-02-30,              (499)   578-02-83, (499)   578-01-61.    Официальный         Интернет-сайт         Росздравнадзора: (http://www.roszdravnadzor.ru). 
В дальнейшем можно рассмотреть вакантные должности, соответствующие полученной специальности, в государственных учреждениях здравоохранения Омской области для осуществления трудовой деятельности.



