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ИНФОРМАЦИЯ
О деятельности бюджетных учреждений здравоохранения Омской области, оказывающих реабилитационные услуги детям в том числе детям-инвалидам и детям с ограниченными возможностями здоровья

Организация медицинской реабилитации, в том числе в санаторно-курортных организациях, осуществляется в Омской области в соответствии с требованиями приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 29 декабря 2012 года № 1705н «О порядке организации медицинской реабилитации». 
В Омской области в настоящее время выстроена трехэтапная система оказания медицинской помощи по профилю «медицинская реабилитация».
При наличии показаний к проведению медицинской реабилитации, она проводится по профилю основного заболевания. Детскому населению медицинская реабилитация осуществляется по профилям: «травматология», «неврология», «педиатрия».
Основными организационными принципами службы медицинской реабилитации являются: 
· непрерывность лечения;
· комплексный характер реабилитационных мероприятий;
· индивидуальный подход; 
· ранее начало проведения реабилитационных мероприятий;
· этапность (стационарный, амбулаторно-поликлинический, санаторный); 
· преемственность.
Первый этап реабилитации детей осуществляется в отделениях реанимации и интенсивной терапии в лечебно-профилактических учреждениях, оказывающих стационарную помощь детскому населению,              по профилю основного заболевания. В перинатальном центре                          бюджетного учреждения здравоохранения Омской области (далее – БУЗОО) «Областная клиническая больница» и БУЗОО «Городской клинический перинатальный центр» (далее – «ГКПЦ») используются современные технологии выхаживания новорожденных с очень низкой и экстремально низкой массой тела (далее – ОНМТ и ЭНМТ соответственно). 
Второй этап реабилитации детей проводится в 6 учреждениях здравоохранения:
- БУЗОО «ГКПЦ» – дневной стационар для детей раннего возраста с перинатальными поражениями центральной нервной системы, детским церебральным параличом. Наряду с аппаратной физиотерапией, водолечением, массажем используются методы кинезитерапии с применением пневмокостюмов «Атлант», а также оказывается психолого-педагогическая помощь детям и родителям. Основными направлениями коррекционно-развивающего воздействия на ход психического развития детей с задержкой развития различной степени выраженности и различной этиологии становятся:
· стимулирование формирования общих движений;
· формирование зрительного и слухового восприятия (зрительной фиксации, долгого рассматривания, плавного прослеживания за предметом; ищущих поворотов головы за источником звука, слуховых дифференцировок, слухового внимания);
· формирование движений руки под контролем зрения (захват предмета, циклических реакций);
· стимулирование «комплекса оживления», расширение эмоционального реагирования;
· стимулирование предпосылок речевой активности (пассивная артикуляционная и дыхательная гимнастика, логопедический массаж, провокация речи).
Реабилитацию в дневном стационаре проходят дети, находящиеся на диспансерном учёте в БУЗОО «ГКПЦ», в том числе недоношенные дети, родившиеся с ЭНМТ и ОНМТ до 2-хлетнего возраста. Высокая эффективность реабилитационного лечения отмечается у 87% детей, прошедших реабилитацию. 
В 2016 году проведена реорганизация в виде присоединения БУЗОО «Центр медицинской реабилитации» к БУЗОО «Центр восстановительной медицины и реабилитации Министерства здравоохранения Омской области», что позволит продолжить развитие интенсивной медицинской реабилитации, которая предполагает проведение многочасовых лечебных мероприятий с возможностью предоставления отдыха пациентов. Для реабилитации детей с болезнями нервной системы и опорно-двигательного аппарата используется водолечение, массаж, аппаратная физиотерапия, пневмокостюмы «Атлант», а также оказывается психолого-педагогическая помощь детям и родителям. В июне 2016 года на базе данного центра открыто круглосуточное отделение медицинской реабилитации на 10 коек в Чернолученской санаторно-курортной зоне для детей с родителями. 
Медицинская реабилитация детей на базе дневного стационара БУЗОО «Детская городская больница № 4» начата с 2014 года. Реабилитация пациентов проводится с использованием пневмокостюмов «Атлант», «Гравистат» для детей с болезнями нервной системы, опорно-двигательного аппарата и последствиями травм. 
Отделения восстановительного лечения (далее – ОВЛ) четырех бюджетных учреждений здравоохранения Омской области (БУЗОО «Городская детская клиническая больница № 3», БУЗОО «Детская городская поликлиника № 2 имени Скворцова В.Е.», БУЗОО «Детская городская поликлиника № 6», БУЗОО «Детская городская больница № 4»), имеют современное оснащение для осуществления многопланового восстановительного и реабилитационного лечения детей, в том числе с тяжелыми двигательными нарушениями. 
Одним из направлений работы отделения восстановительного лечения БУЗОО «Детская городская больница № 4» является приоритетное развитие профилактической медицинской помощи, прежде всего в отношении детей первого года жизни, девочек-подростков и беременных женщин. В рамках этого направления расширены традиционные функций отделения за счет разработки и внедрения трех профилактических программ: «Наше будущее», «Аист», «Кроха». Врачами ОВЛ разработана и внедрена обучающая программа по комплексному лечению и профилактике плоскостопия «Топтыжка» для детей от 2,5 до 3,5 лет.
В ООО «Центр реабилитации «Рассвет» получают лечение дети в возрасте от 1 года до 17 лет с соматическими заболеваниями, нарушениями функции периферической нервной системы и опорно-двигательного аппарата, с нарушениями функции центральной нервной системы. 
Третий этап реабилитации детей осуществляется во всех лечебно-профилактических учреждениях здравоохранения, оказывающих амбулаторно-поликлиническую помощь детскому населению, а также в учреждениях санаторного типа.
Оздоровление частоболеющих детей в возрасте от 3 до 7 лет осуществляется в БУЗОО «Детский санаторий № 1», БУЗОО «Детский санаторий № 2», расположенных на территории города Омска. БУЗОО «Детский санаторий № 1» принимает на оздоровление детей, страдающих заболеванием верхних дыхательных путей. 
Мощность БУЗОО «Детский санаторий № 1» составляет 150 коек. Структура санатория представлена педиатрическим, физиотерапевтическим и педагогическим отделениями. Это симбиоз медицинской и воспитательной деятельности. Программа оздоровления санатория предлагает следующие мероприятия: лечебная гимнастика, массаж, ингаляции, галотерапия, фототерапия, кислородотерапия, УВЧ- и СМВ- терапия, амплипульстерапия, электрофорез, местное и общее УФО-облучение, магнитотерапия, квантовая терапия. С детьми работает опытный медицинский и педагогический персонал. 
В БУЗОО «Детский санаторий № 2» курс оздоровительных процедур проходят дети с патологией желудочно-кишечного тракта.
Мощность БУЗОО «Детский санаторий № 2» составляет 75 коек.                     В санатории проводятся: медикаментозное лечение, лечебная физкультура (индивидуальные и групповые занятия), массаж, физиотерапия: ультротонотерапия, ингаляции, тубусное ультрафиолетовое облучение, амплипульстерапия, магнитотерапия, дарсонвализация, светолечебная ультрофиолетово-инфракрасная терапия (аппарат «Солис»), лечение минеральной водой, водолечение: жемчужные, хвойные ванны, подводный душ-массаж. 
В селе Красноярка, в 30 км от г. Омска, находится казенное учреждение здравоохранения Омской области «Детский легочно-туберкулезный санаторий», санаторий рассчитан на 120 коек. 
В санатории оказывается высококвалифицированная медицинская помощь по реабилитации детей в возрасте от 3 до 7 лет с локальными формами туберкулеза, получивших основной курс противотуберкулезной терапии в специализированном стационаре, лечение детей с виражом туберкулиновых проб, тубинфицированных, профилактика и оздоровление детей из группы риска и из туберкулиновых очагов.



