PAGE  
2

ИНФОРМАЦИЯ 
о Государственной инспекции труда в Омской области
Государственная   инспекция   труда  является уполномоченным органом по  государственному  надзору  и  контролю   за соблюдением  законодательства  Российской  Федерации  о труде и охране труда.

Основные направления деятельности Государственной инспекции труда в Омской области:

‑ государственный надзор и контроль за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, на территории Омской области;
- прием граждан (в том числе на территории организаций), рассмотрение заявлений, жалоб и иных обращений граждан о нарушениях трудовых прав;
- расследование в установленном порядке несчастных случаев на производстве (групповых, тяжелых и со смертельным исходом), анализ их причин и разработка предложений по предупреждению таких случаев;
- рассмотрение в соответствии с законодательством Российской Федерации дел об административных правонарушениях;
- информирование соответствующих органов государственной власти и органов местного самоуправления о фактах нарушения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права;
- участие в работе по правовому воспитанию, распространению знаний по соблюдению трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права;
- обобщение и анализ опыта применения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права;
- подготовка и представление в установленном порядке отчетов о результатах деятельности инспекции, докладов и обзоров о соблюдении трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права.

В частности, для защиты трудовых прав граждане могут обратиться:

-  по телефонам ежедневной "Горячей линии" по вопросам соблюдения трудового законодательства: 

        • понедельник – пятница (с 10.00 до 13.00) – по тел.: (3812) 24-73-01 и 
                     24-66-95;

        •  суббота – воскресенье (с 13.00 до 16.00) – по тел.: (3812) 24-25-56;
- на ежедневный прием граждан дежурным государственным инспектором труда: 

        • понедельник – четверг (с 9.00 до 13.00) в помещении Главного управления государственной службы занятости населения Омской области по адресу: г. Омск, ул. Тарская, 11, этаж 1, зал № 2  информационного центра;
        • пятница (с 9.00 до 13.00) в помещении многофункционального центра в Центральном административном округе г. Омска (Управление Министерства труда и социального развития Омской области по г. Омску) по адресу: г. Омск, 
ул. Чкалова, 25, этаж 3; 
       •  суббота – воскресенье (с 13.00 до 16.00) в помещении Государственной инспекции труда в Омской области по адресу: г. Омск, ул. Певцова, 13, этаж 7;

- на личный прием граждан руководителями и специалистами Государственной инспекции труда в Омской области согласно следующему порядку:

	Занимаемая должность
	Время приема граждан

	Руководитель Гострудинспекции – главный государственный инспектор труда в Омской области  – Пастухов Анатолий Андреевич
	1 и 3 среда месяца 
с 9.00 до 13.00 час.

	Заместитель руководителя Гострудинспекции – заместитель главного государственного инспектора труда в Омской области (по правовым вопросам) – Беляев Сергей Григорьевич
 
	четверг
с 9.00 до 13.00 час.

	Заместитель руководителя Гострудинспекции – заместитель главного государственного инспектора труда в Омской области (по охране труда) – Писарев Сергей Михайлович  
	понедельник
с 9.00 до 13.00 час.


САМОРЕГУЛИРУЕМЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ 

 строительной отрасли
Саморегулируемая организация – некоммерческая организация, созданная путем объединения юридических лиц и (или) индивидуальных предпринимателей и имеющая своей основной целью обеспечение добросовестного осуществления профессиональной деятельности членами саморегулируемой организации.
Основные саморегулируемые организации строительной отрасли 
в Омской области

Некоммерческое  партнерство "Саморегулируемая организация "Первая гильдия строителей",  г. Омск
"Саморегулируемая организация "Первая гильдия строителей" объединяет более двух тысяч строительных компаний по всей России, имеет действующие представительства в городах: Омск, Тюмень, Нижневартовск, Нижний Новгород, Екатеринбург, Челябинск, Новосибирск, Кемерово, Краснодар, Сочи, Астрахань, Иркутск.
Основной задачей организации  является оказание содействия членам своей организации в осуществлении строительной деятельности, направленной на:
- предупреждение причинения вреда жизни или здоровью физических лиц, имуществу физических или юридических лиц, государственному или муниципальному имуществу, окружающей среде, жизни или здоровью животных и растений, объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации вследствие недостатков работ по строительству, реконструкции, капитальному ремонту;

- повышение качества осуществления строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства;

- создание условий для саморегулирования в сфере строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства;

- содействие в профессиональной подготовке, переподготовке и повышении квалификации специалистов в сфере строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства.
Контактная информация
Адрес    юридический: 644024, г. Омск. ул. Почтовая, 6,

              фактический: г. Омск, ул.Фрунзе ¼, 6 этаж, 15

Руководитель: Мацелевич Станислав Викторович

Тел.: (3812) 66-20-22

Адрес эл. почты: 1Gild@mail.ru
Сайт:1gs-sro.ru

Региональное объединение работодателей

"Союз строителей Омской области" 

Региональное объединение работодателей "Союз строителей Омской области"  представляет профессиональные интересы около 500 крупнейших организаций строительного комплекса.
Основными задачами организации являются:

- исследование и  решение проблем строительного комплекса, участие в формировании областной инвестиционной политики;

- защита законных прав и интересов всех участников инвестиционной сферы;

- представление интересов членов Союза в органах государственной власти и управления, в том числе в форме законодательной инициативы;

- обмен передовым опытом, разработка, экспериментальная апробация пропаганда прогрессивных форм, методов труда и управления в строительстве;

- стимулирование и поддержка творческой активности отраслевой науки, участие в проведении научных исследований и разработок, содействие внедрению достижений науки и техники в практику;

- участие в разработке и выполнении областных и территориальных, социальных , культурных, экологических и других программ;

- поддержка и непосредственное участие в организации профессиональной подготовки;

- организация международного сотрудничества и внешнеэкономической деятельности, участие в разработке и выполнении международных программ и проектов;

- содействие созданию в области рыночной инфраструктуры, рыночных институтов для  образования здоровой высокоэффективной экономической сферы;
- содействие повышению уровня общей и профессиональной подготовки рабочих кадров, хозяйственных руководителей и специалистов строительного комплекса, овладению ими современными приемами управления и маркетинга в рыночных условиях развития экономики.
Контактная информация
Адрес: 644007, г. Омск, ул. Яковлева, 181

Президент союза строителей Омской области: Лицкевич Николай Иванович,

            тел.: (3812) 25-42-29

            факс: 24-44-50
Тел.:  (3812) 25-07-55

Факс: (3812) 25-07-55

Адрес эл. почты: omss@yandex.ru
Сайт: www.omsstr.ru
