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ИНФОРМАЦИЯ

о лучших практиках "серебряного" волонтерства


Министерством труда и социального развития Омской области проведен анализ деятельности бюджетных учреждений Омской области – комплексных центров социального обслуживания населения (далее – КЦСОН) в сфере развития добровольческой (волонтерской) деятельности граждан пожилого возраста. 

Необходимо отметить, что мероприятия, направленные на вовлечение граждан старшего возраста в добровольческую деятельность, проводятся всеми КЦСОН, действующими на территории Омской области. Большинством КЦСОН отмечается высокая значимость и эффективность добровольческой деятельности граждан пожилого возраста. По отзывам волонтеров, общественно-полезная деятельность способствует улучшению психоэмоционального состояния, позволяет ощутить свою значимость и востребованность, расширить круг общения.

Как правило, КЦСОН являются связующим  звеном, центром по объединению добровольцев. 

Интересным представляется опыт по организации добровольческой деятельности граждан пожилого возраста БУ "КЦСОН Нововаршавского района".  
В 2017 году учреждением подготовлено Положение о волонтерском объединении пожилых граждан "Волонтеры серебряного возраста". Серебряные волонтеры Нововаршавского района – это граждане в возрасте от 55 лет и старше, добровольно и безвозмездно участвующие в деятельности, направленной на решение актуальных социальных, культурных, экономических, экологических проблем в обществе. Роль КЦСОН заключается в том, чтобы своевременно сориентировать добровольцев в наиболее актуальном и востребованном направлении деятельности, что способствует повышению эффективности волонтерской работы. 
Деятельность волонтеров осуществляется в рамках заключенных соглашений о взаимодействии и сотрудничестве с заинтересованными организациями и учреждениями района. У волонтеров имеются удостоверения и гимн. 


Волонтерская деятельность осуществляется двумя волонтерскими отрядами общей численностью 35 человек и имеет следующие формы: разовые мероприятия и акции, проекты, целевые программы, социальные клубы,  осуществление благотворительной помощи на постоянной основе.

Одним из важных направлений деятельности волонтеров является повышение их правовых, психологических, информационных, здоровьесберегающих  знаний в рамках работы созданной  Школы волонтеров. 

Добровольческое движение "Волонтеры серебряного возраста" официально зарегистрировано на сайте https://добровольцыроссии.рф.  в системе сопровождения добровольческой деятельности "Добровольцы России".

Результаты волонтерской деятельности отражаются  на страницах районной газеты "Целинник – НВ", на сайтах КЦСОН и Минтруда Омской области, распространяются тематические буклеты.
В БУ "КЦСОН Называевского района" совместно с СОНКО Называевское районное отделение Омской областной общественной организации ветеранов (пенсионеров) реализуется проект "Академия серебряного возраста "Быть первым", ставший победителем во втором конкурсе 2017 года на предоставление грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества.

В рамках реализации проекта создано 7 факультетов: геронтоволонтерский факультет, факультет "Здоровое долголетие", агрономический факультет, факультет компьютерной грамотности, факультет правовой и экономической грамотности, факультет творчества и факультет социального туризма.

Деятельность волонтерского отряда граждан пожилого возраста "Эпоха серебра", созданного в геронтоволонтерском факультете заключается в проведении различных  мероприятий и акций. Пожилых граждан обучают основам волонтерской деятельности, привлекают к проведению занятий других факультетов. Волонтеры проявляют собственную инициативу и лично проводят занятия динамической медитацией, йогой и обучают своих сверстников мозаичному мастерству. 

В 5 сельских поселениях созданы инициативные мини-геронтоволонтерские отряды с координирующим центром в г. Называевске. 

В БУ "КЦСОН Любинского района" с 2016 года реализуется  программа "Университет третьего возраста", которая реализуется посредством организации и проведения занятий на шести факультетах: "Семейная психология", "Правовая культура", "Здоровое долголетие", "Туризм и краеведение", "Православие", "Творческая мастерская". 

С 2017 года в  учреждении реализуется проект "Любинскими тропами", который включает  в себя  проведение добровольческих акции  различной направленности,  туристических экскурсий, мастер-классов по декоративно-прикладному искусству.  

Реализация проекта предусматривает тесное взаимодействие с волонтерами пожилого возраста, в частности:

-  подготовку волонтеров из числа граждан пожилого возраста и инвалидов, получивших практические навыки работы в различных техниках творчества и организация ими образовательного процесса  по принципу "Равный обучает равного";

-  организацию досуга граждан пожилого возраста и инвалидов, способствующего интеграции пожилых людей  в современное общество через участие в социально-значимых, творческих проектах;

- поддержание гражданами пожилого возраста и инвалидами  физической формы, позитивного эмоционального  настроя посредством их участия в туристических экскурсиях. 

Для вовлечения граждан пожилого возраста в добровольческую деятельность КЦСОН Омской области проводятся следующие мероприятия:

- информационно-разъяснительная работа среди граждан пожилого возраста, принимающих участие  в клубной деятельности, а также посетителей КЦСОН;

- разработка и распространение информационных буклетов о деятельности волонтеров "серебряного" возраста;



- проведение фотовыставок о деятельности волонтеров;



- ведение портфолио о деятельности волонтеров;



- презентации добровольческой деятельности;



- размещение информации о добровольческой деятельности граждан пожилого возраста в СМИ, на стендах КЦСОН, на сайтах КЦСОН в сети "Интернет";



- проведение круглых столов, семинаров, совещаний с представителями органов власти, общественных объединений и организаций, обмен опытом.

Анализ информации, представленной КЦСОН, показал, что добровольческая (волонтерская) деятельность граждан пожилого возраста реализуется по многим направлениям.
В частности, "серебряные" волонтеры оказывают различную помощь несовершеннолетним:
- проведение различных мастер-классов для детей в школах, на базе КЦСОН (кулинария, рукоделие, прикладное творчество);

- организация и ведение на постоянной основе кружков для детей и подростков (например, в Горьковском муниципальном районе волонтеры организовали кружки по рисованию  и вышивке);

- гражданско-патриотическое воспитание молодежи (тематические выступления в школах, музеях, библиотеках и т.д. Например,  добровольцы – члены общественной организации "Сироты Великой Отечественной войны" Кировского административного округа г. Омска в рамках реализации проекта "Памяти достойны" оформили тематический стенд в БУ "КЦСОН "Сударушка" Кировского административного округа", который используется как наглядное пособие для проведения мероприятий, посвященных патриотическому воспитанию молодежи. В Черлакском муниципальном районе благодаря активному участию и помощи добровольцев пожилого возраста собран редкий краеведческий материал о создании села Южно-Подольск, создан краеведческий уголок "Моя малая Родина".  Традиционно волонтеры принимают активное участие в подготовке и проведении мероприятий, посвященных празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне);
- участие в благотворительных акциях, направленных на оказание помощи семьям с детьми ("Весенняя неделя добра", "Тепло моих рук", "Помочь может каждый", "Тепло в каждый дом" и др.). В рамках акций волонтеры вяжут шапки, варежки, носки для детей, занимаются сбором подгузников, игрушек, одежды, канцелярских товаров для малоимущих семей;
- оказание помощи в кратковременном присмотре за детьми (например, "Бабушка на час" – проект, в котором принимают участие волонтеры Тюкалинского муниципального района);

- "шефство" над детьми, оставшимися без попечения родителей и детьми из малообеспеченных семей ("серебряные" волонтеры Тевризского муниципального района ежемесячно посещают пациентов детского отделения центральной районной больницы, приносят детям подарки и угощения);

- изготовление игрушек для детей (в 2017 году в с. Путинцево Омского муниципального района в рамках проекта "Кукла Тильда из бабушкиного сундука", поддержанного благотворительным фондом Тимченко в конкурсе "Активное поколение", совместно с активистами Женсовета села и членами социального клуба "Рябинушка" был внедрен проект, направленный на развитие добровольческой деятельности граждан пожилого возраста. В течение 5 месяцев 14 человек пенсионного возраста учились изготовлению игрушек в технике Тильда, за время реализации проекта было изготовлено 127 игрушек, которые были подарены детям  из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в рамках акции "Новогоднее чудо"). 

 Еще одним направлением деятельности волонтеров является оказание помощи гражданам пожилого возраста и инвалидам (технология "равный помогает равному"):
- участие в проведении культурно-досуговых мероприятий  к социально-значимым датам в КЦСОН;
- участие в организации клубной деятельности КЦСОН (во многих муниципальных районах Омской области активные граждане пожилого возраста инициируют создание и являются руководителями клубов различной направленности для граждан пожилого возраста и инвалидов);
- информационно-разъяснительная работа, оказание консультационных услуг (в БУ "КЦСОН "Рябинушка" Центрального административного округа" волонтер (профессиональный юрист пенсионного возраста) предоставляет бесплатные юридические консультации);
- "шефство" над одиноко проживающими пенсионерами (во многих муниципальных районах Омской области волонтеры посещают одиноких граждан на дому, оказывают им посильную бытовую помощь, навещают в больницах, организуют поздравления с праздниками на дому. В Исилькульском муниципальном районе группа волонтеров навещает граждан, получающих в КЦСОН услуги сиделки, читают им книги, газеты, обсуждают последние новости, оказывают психологическую поддержку);
- выращивание и безвозмездная передача цветов и рассады (с 2017 года в        БУ "КСЦОН Калачинского района" действует программа "От сердца – к сердцу". В рамках программы "серебряные" волонтеры самостоятельно выращивают цветы и рассаду, оформляют клумбы на приусадебных участках маломобильных граждан, проводят акции  "Визит добра", "Цветочное лето", "Акция Плантация");

- организация и проведение туристических экскурсий (с 2017 года в БУ "КЦСОН Любинского района в рамках проекта "Любинскими тропами" подготовлено 4 волонтера-экскурсовода из числа граждан пожилого возраста и инвалидов, проведено 10 туристических экскурсий);
- волонтерство в сфере спорта и пропаганды здорового образа жизни (организация пеших прогулок на свежем воздухе, занятий оздоровительной гимнастикой, развитие навыков "скандинавской ходьбы", проведение шахматных турниров и т.д.).
Добровольцы пожилого возраста активно участвуют в мероприятиях по охране и защите окружающей среды и животных:

 - субботники, акции по благоустройству дворов, подъездов, скверов, мест отдыха, памятников и мемориалов;
- озеленение парков, улиц;

- помощь животным (в Исилькульском муниципальном районе "серебряные" волонтеры приняли участие в акции "Накорми животных", в ходе которой  были собраны овощи, фрукты и крупы для животных и птиц, обитающих на Исилькульской станции юных натуралистов).










