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Основным и наиболее доступным механизмом выявления профессиональных, профессионально обусловленных и общих заболеваний, а также организации эффективного динамического наблюдения за состоянием здоровья работников являются качественные предварительные и периодические медицинские осмотры (ПМО). В настоящее время они проводятся в соответствии с приказом Минздравсоцразвития России №302н от 12.04.2011г. «Об утверждении перечней вредных и (или) опасных производственных факторов и работ, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры (обследования), и Порядка проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований) работников, занятых на тяжелых работах и на работах с вредными и (или) опасными условиями труда» (далее – приказ 302н).
По результатам анализа отчетов о проведении ПМО, представленных в Центр профпатологии БУЗОО КМХЦ МЗОО» бюджетными медицинскими организациями г. Омска и Омской области, можно судить о положительной динамике некоторых показателей. Так, количество работающих в условиях воздействия вредных и опасных производственных факторов, обследованных в порядке периодического медицинского осмотра увеличилось с 106352 человек, осмотренных в 2012 году, до 119951 человек в 2013 году. 
Остается стабильно высоким процент охвата работающих медицинскими осмотрами - 97,8% подлежащих в 2012 году и 97,6% в 2013 году. В тоже время, в ряде сельских районов области отмечался низкий процент охвата периодическими медицинскими осмотрами (Колосовский – 88,1%, Крутинский -89,9%, Марьяновский-85,1%, Таврический-87,6%). В городских бюджетных медицинских организациях этот показатель несколько улучшился - с 96,2% в 2012г до 98,3% в 2013 г.
Количество лиц с впервые установленными хроническими соматическими заболеваниями в ходе предварительных и периодических медицинских осмотров незначительно снизилось и составило по бюджетным медицинским учреждениям 8194 случая (в 2012 г. - 8299). Наиболее часто выявлялись заболевания сердечно-сосудистой системы (артериальная гипертензия, дислипидемия, гиперхолестеринемия).
Количество лиц, с выявленными постоянными медицинскими противопоказаниями к работе, в 2013 г. существенно увеличилось и составило 1526 случаев (в 2012 г. – 920, прирост на 65,8%). Это свидетельствует о повышении качества диагностики заболеваний в ходе ПМО, что объясняется приобретением нового оборудования в муниципальных учреждениях здравоохранения и повышением уровня подготовки врачей по вопросам профпатологии. 
Однако оснащение оборудованием, необходимым для проведения ПМО, оставляет желать лучшего. Большинство центральных районных больниц и муниципальных поликлиник имеют дефицит оборудования, необходимого для качественного проведения ПМО (Большереченский, Знаменский, Горьковский, Калачинский и т.д.). Прежде всего, это вибротестеры, аудиометры, кресла Барани, динамометры, необходимые для ПМО лиц, имеющих контакт с шумом и вибрацией. 
Несмотря на некоторое увеличение выявляемости лиц с установленным предварительным диагнозом профессионального заболевания -  с 20 человек в 2012 году до 27 человек в 2013 году, он остается низким – 2,2 на 10000 осмотренных. 
Низкая выявляемость лиц с подозрением на профзаболевание отразилась и на показателе профессиональной заболеваемости: за 4 года он сократился почти в 2 раза – с 1,59 на 10000работающих в 2010 году, до 0,9 на 10000 работающих в 2013 году (в абсолютных цифрах – 99 случаев в 2012 г. и 48 - в 2013 г.
Доля профессиональных заболеваний, выявленных в ходе периодических медицинских осмотров, в общем числе установленных в Омской области остается низкой, и, наряду с низким уровнем выявляемости, свидетельствует о недостаточном качестве ПМО (48,7% в 2012 г., 56,3% в 2013 г.).
Вместе с тем, следует отметить, что в Омской области, помимо бюджетных учреждений здравоохранения, предварительные и периодические медицинских осмотры массово проводят негосударственные учреждения, практически не предоставляющие данные отчетов в Центр профпатологии. Из частных медицинских организаций в Центр профпатологии в период за 2012-2013 гг. не было направлено ни одного пациента. Следовательно, в настоящее время, Центр профпатологии владеет далеко не полной информацией по данной проблеме проведения и качества ПМО.
Предложения по улучшению качества ПМО

1. Возобновить проведение периодических медицинских осмотров в Центре профпатологии согласно приказа МЗ РФ № 911н от 13.11.2012 г (прил.7) ( не проводятся с 2013 г.). 
2. Центру профпатологии проводить регулярные проверки качества проведения периодических медицинских осмотров в медицинских организациях в соответствии с приказом МЗСР РФ № 302н  от 12.04.2011 г.  в рамках комплексных или целевых проверок  МЗ ОО.
3. Возобновить работу «Школы профпатологов» - проводить семинары по ранней диагностике профессиональных заболеваний и проблемам экспертизы профпригодности для врачей профпатологов и узких специалистов по профилю подготовки.
